2004年高三模拟试卷
   语文试题
     本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共150分。考试时间120分钟。
   
   第Ⅰ卷（选择题，共42分） 
   一、（18分，每小题3分）
   
   1．下列加点字的读音全都不相同的一项是 （ 　 ）
   A．罢黜　 茁壮　 咄咄怪事　 相形见绌 
   B．磨砺　 勉励　 晴天霹雳　 老骥伏枥
   C．揣度　 祥瑞　 急湍甚箭　 惴惴不安 
   D．饴糖　 怠慢　 贻笑大方　 百战不殆
   2．下列各组词语中没有错别字的一项是 （　　）
   A．疏浚　 竣工　 以儆效尤　 不能越雷池一步
   B．奖掖　 赋与　 翻然醒悟　 小不忍则乱大谋
   C．沧桑　 就序　 徇私枉法　 树欲静而风不止
   D．隐患　 蜇伏　 韬光养晦　 温良恭俭让
   3．依次填入下列各句横线上的词语，最恰当的一项是 （　　）
   ①如果陈水扁冥顽不化，一意孤行，制造“台独” ，必将给台湾人民带来深
   重灾难。
   ②政绩是一个干部在为人民服务的过程中，发挥自己的聪明才智所创造的 。
   ③我 认为城市的标志性建筑一定能对整个城市的形象和经济有多大的改变， 城市标志性建筑及其周围的交通环境能在一定程度上体现出城市的人文美学特征。
   A．事变　绩效　不是/但是　　 B．事端　业绩　不但/而且
   C．事端　绩效　不但/而且　　 D．事变　业绩　不是/但是
   4．下列各组加点的熟语，使用不正确的一项是 （　　）
   A．“唐装热”迅速流行，激活了江南丝绸服装产业，使不少企业逢凶化吉，出现了少有的勃勃生机。
   B．有些人虽想靠“题海战术”来提高学习成绩，这有点像沙里淘金，是得不偿失的。
   C．那时他虽已被撤职罢官，但是“身在江湖，心驰魏阙”，仍心关心国家大事，关注政
   局的变化。
   D．如果政府的官员对普通民众的疾苦视而不见，听而不闻，那么这样的官员要他何用？
   5．下列各句标点符号使用正确的一项是 （　　）
   A．爱因斯坦说：“想象力比知识更重要，因为知识是有限的，而想象力概括着世界上的
   一切，推动着进步；并且是知识进化的源泉。”
   B．巫峡像一条迂回曲折的画廊，每一曲，每一折，都像一幅极好的风景画，神奇而秀美——现在却看不到这画廊了。
   C．《鸿门宴》节选自司马迁的《史记·项羽本纪》，我们读完了这篇课文，却不知到何处才能找到《史记》？学校图书馆的书太少。
   D．难道说工期紧，任务重，难度大，就可以不顾工程的质量而随意改变设计方案吗？
   6．下列各句中意思明确，没有语病的一句是 （　　）
   A．在大量广告的影响下，一些家长期望通过使用补品来增长孩子的智力，这就陷入了子女教育的误区。
   B．世界水文专家协会主席来歇尔曾披露：全世界至少有五万人每天死于由水污染引起的各种疾病。
   C．这次来访的外国俱乐部足球队让我们青年队员上了很好的一课，恐怕他们终生难忘
   这次比赛。
   D．宋代以来，欧阳修的《醉翁亭记》、苏轼的《石钟山记》、刘基的《卖柑者言》等作品有积极的思想倾向，因而文笔清新，耐人寻味。
   
   二、（12分，每小题3分）
   
   阅读下面的文字，完成7－10题
   有人认为，摄取充足的维生素和改善机体免疫力以防止辐射对机体的损害是可以达到长寿目的的。这种看法并没有错，但专业人员认为太过于乐观。
   当我们的细胞把氧气和食物转化成化学能量时，我们的身体每时每刻都在产生自由基，自由基能损害DNA和细胞膜，这种损害便可导致衰老。当然，很多生物都有天然的抗氧化剂和酶，它们可以阻止自由基的产生。补充抗氧化剂维生素或模拟抗氧化酶的药物可能会延缓衰老。其实，这只是一种理论，而在这种理论的鼓噪下，乐开了怀的是一些厂家和商人。君不见消费者的钞票正在大把大把地流入生产维生素和抗衰老补充剂厂商的腰包。
   事情的真相是，无论我们多么努力都绝不可能清除体内所有的自由基。而且，如果能清除所有的自由基，事情又向另一种不利于人体健康的方向发展。因为，我们的机体需要一定数量的自由基来维持自身的免疫系统。此外，在千百万年的自然进化中我们身体内在的防御自由基的免疫系统也许已经进化得天衣无缝，所以基本上难以改进。例如，催化清除剂EUK—8和EUK—134可能帮助短命的线虫增强脆弱的免疫力，但是对于人来说却毫无用处。这些催化清除剂对果蝇的免疫系统也不起作用。
   也有事实表明，促进免疫系统清除自由基对提高寿命并非至关重要。对生物体的免疫起重要促进作用的有两种酶，它们是超氧化物歧化酶和过氧化氢酶。实验证明，经遗传工程改造成的果蝇能产生较多的这两种酶，因此它们的寿命比一般果蝇要延长约10%。但是，也不完全是这样，有些遗传工程改造的果蝇尽管能产生较多的这两种酶，但它们的寿命基础比普通果蝇还要短，其中的原理尚不清楚。
   不过，如果对人进行同样的基因工程改造，使超氧化物歧化酶产生增多，那么对于人来说并非幸福，而只是一种灾难。这种过多的酶不仅不能促使人长寿，而且会导致一种严重的神经疾病——肌萎缩性侧索硬化症。
   所以，改善免疫力和摄取维生素也并非是科学对我们延年益寿的有效承诺。
   7．关于“自由基”，下列说法不正确的一项是 （ ）
   A．当人体的细胞把氧气和食物转化为化学能量时，自由基就会在人体内产生。
   B．自由基能损害人体的DNA和细胞膜，这种损害可导致人衰老。
   C．生物体内的抗氧化剂和酶，它们可以阻止自由基的产生。
   D．自由基能维持生物体自身的免疫系统，因此人体需尽可能多的自由基。
   8．下列说法，不能证明“改善免疫力和摄取维生素也并非是科学对我们延年益寿的有效承诺”的一项是 （ ）
   A．无论人们想尽什么办法，都绝不能将体内所有的自由基全部清除掉。
   B．如果清除掉体内所有的自由基，人体的免疫系统就会受到一定的影响。
   C．经遗传工程改造的果蝇体内能产生较多的超氧化物歧化酶和过氧化氢酶。
   D．人体内超氧化物歧化酶产生增多，对人来说并非是一种幸福。
   9．下列说法，完全符合原文意思的一项是 （ ）
   A．生物体摄取充足的维生素和改善机体免疫力能够防止辐射对机体的损害。
   B．只要能补充足够的抗氧化剂维生素或模拟抗氧化酶的药物，就会延缓衰老。
   C．由于人体内在的防御自由基的免疫系统已经进化得完美无缺，所以无法再改进了。
   D．催化清除剂EUK—8和FUK—134可能帮助动物增强免疫力，但对人却毫无用处。
   10．根据文章信息，下列推断正确的一项是 （ ）
   A．既然无论怎么努力都无法清除体内所有自由基，那么，我们完全没有必要去研究清
   除自由基的办法。
   B．消费者竞相购买各种维生素和抗衰老补充剂，说明不少人认可它们能使人长寿的观点。
   C．催化清除剂EUK—8和EUK—134对果蝇的免疫系统不起作用，说明这种催化剂的
   研制是没有多大意义的。
   D．导致肌萎缩性侧索硬化症的原因是对人进行了使超氧化物歧化酶产生增多的基因工
   程改造。
   
   三、（12分，每小题3分）
   
   阅读下面文言文，完成11—14题
   其后，楚急攻，绝汉甬道，围汉王于荥阳城。久之，汉王患之，谓陈平曰：“天下纷纷，何时定乎？”陈平曰：“顾楚有可乱者，彼项王骨鲠之臣亚父、钟离昧、龙且、周殷之属，不过数人耳。大王诚能出捐数万斤金，行反间，间其君臣，以疑其心，必内相诛，汉因举兵而攻之，破楚必矣。”汉王以为然，陈平既多以金纵反间于楚军，宣言诸将钟离昧等为项王将，功多矣，然而终不得裂地而王，欲与汉为一，以灭项氏而分王其地。项王果意不信钟离昧等。项王既疑之，使使至汉。汉王为太牢具，举进。见楚使，即详惊曰：“吾以为亚父使，乃项王使！”复持去，更以恶草具进楚使。楚使归，具以报项王。项王果大疑亚父。亚父急欲攻下荥阳城，项王不信，不肯听。亚父闻项王疑之，乃怒曰：“天下事大定矣，君王自为之，愿请骸骨归！”归未至彭城，疽发背而死。
   ——《史记·陈丞相世家》
   
   苏子曰：增之去善矣。不去羽必杀增，独恨其不早耳。
   然则当以何事去？增劝羽杀沛公，羽不听，终以失天下，当于是去耶？曰：“否。增之欲杀沛公，人臣之分也。羽之不杀，犹有君人之度也。增曷为以此去哉？《易》曰：“知几其神乎！”《诗》曰：“相彼雨雪，先集维霰。”增之去，当于羽杀卿子冠军①时也。陈涉之得民也，以项燕扶苏。项氏之兴也，以立楚怀王孙心②。而诸侯叛之也，以弒义帝。且义帝之立，增为谋主矣。义帝之存亡，岂独为楚之盛衰，亦增之所与同祸福也。未有义帝亡，而增能久存者也。羽之杀卿子冠军也，是弑义帝之兆也。其弑义帝，则疑增之本也。岂必待陈平哉？物必先腐也，而后虫生之。人必先疑也，而后谗入之。陈平虽智，安能间无疑之主哉？
   ——节选自苏轼《范增论》
   
   注：①“卿子冠军”即宋义，怀王封为上将军，项羽为次将，范增为末将。因救赵途中畏缩不前，羽杀之。
   ②楚怀王孙心，楚怀王孙子熊心，项梁拥立为怀王，项羽称霸后尊为义帝。
   11．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是 （　　）
   A．见楚使，即详惊曰：　　　　 详：通“佯”，假装
   B．独恨其不早耳　　　　　　　 恨：怨恨
   C．则疑增之本也　　　　　　　 本：根源
   D．大王诚能出捐数万斤金　　　 捐：舍弃
   12．下列各组句子中，加点词的用法不相同的一组是 （　　）
   A．羽之不杀，犹有君人之度也　　　　 B．天下事大定矣，君王自为之
   屈平之作《离骚》，盖自怨生矣　　　　会其怒，不敢献。公为我献之。
   C．且义帝之立，增为谋主矣　　　　　 D．围汉王于荥阳城
   且相如素贱人，吾羞，不忍为天下　　　公子自度终不能得之于王
   13．以下句子编为四组，分别属于陈平的“反间计”和苏轼所认为的“项羽不信任范增的根本原因”的一组 （　　）
   A．大王诚能捐数万斤金　　　　　　　 B．欲与汉为一
   增劝羽杀沛公，羽不听　　　　　　　　而诸侯叛之也，以弑义帝
   C．为太牢具，举进　　　　　　　　　 D．人必先疑也，而后谗入之
   且义帝之立，增为谋主矣　　　　　　　项羽疑范增与汉有私，稍夺其权
   14．下列对苏轼《范增论》的叙述和分析，不恰当的一项是 （　　）
   A．文中引用《易》、《诗》中的话，其作用是以此为论据，证明范增若能见微知著的话，那就早该离项羽而去了。
   B．选段的文体是史论，表述的是对历史人物的独到见解。观点鲜明，逻辑严密，有条有理，首尾呼应，有很强的说服力。
   C．范增之所以离开，是因为项羽中了陈平的计谋，对范增失去了信任，作者认为要是陈平不用计谋的话，范增是决不会离开的。
   D．范增想拥立义帝，其用意是为项羽收买人心，就像陈胜借助项梁、扶苏一样，是一种谋略。可是，项羽对此举始终未能理解。
   第Ⅱ卷（108分）
   
   四、（18分）
   
   15．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语(8分)
   （1）陈平既多以金纵反间于楚军
   译文： 
   （2）未有义帝亡，而增能久存者也
   译文： 
   （3）陈平虽智，安能间无疑之主哉？
   译文： 
   16．阅读下边一首宋词，回答后面的问题（6分）
   渔家傲　记梦
   李清照
   天接云涛连晓雾，星河欲转千帆舞。仿佛梦魂归帝所。闻天语，殷勤问我归何处。
   我报路长嗟日暮，学诗漫有惊人句。九万里风鹏正举，风休住，蓬舟吹取三山去。
   注：①漫有，徒有，空有。
   ②三山，传说古代东方大海中的蓬莱、方丈、瀛洲这三座仙山。
   上片“闻天语”一句在词中有什么作用？梁启超评论本词说：“此绝似苏辛派，不类《漱玉集》中语。”你对梁启超的评论有什么看法？请作简要分析。
   答： 
   
   
   
   17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）
   （1）悟已往之不谏， 。实迷途其未远， 。（陶渊明《归去未兮辞》）
   （2）云销雨霁，彩彻区明。 ， 。（王勃《滕王阁序》）
   （3）舍南舍北皆春水，但见群鸥日日来。 ， 。（杜甫《客至》）
   
   五、阅读下面的文字，完成18－21题。（18分）
   
   安于途中
   从起点到终点，其间的距离就是途中。
   感觉生命总是在途中。就像候鸟，总是从南飞到北，又从北飞到南。就像泉水，总是从溪流入河，又从河流入海；就像花草，总是从春长到夏，又从夏长到秋。
   自从离开起点以后，生命就总是在途中。在时间与空间的途中。而且不管情愿与不情愿，总是日渐靠近某个可知和未可知的终点。
   有花开就有花谢，有日出总有日落，有起点当有终点，这很自然。每一个具体的生命也都难逃此劫。
   但对一些具体的生命而言，似乎出发就是为了抵达，似乎付出就有结果，于是必经的过程成了漫长的等待，总是在途中成了生命最大的煎熬和无奈。
   然而抵达真的那么重要吗？终点就那么美好吗？等待或许会是一种煎熬，然而生命总是在途中就真的只有无奈吗？
   水气抵达天空或许就成了彩虹，蛹到了生命的尽头或许就成了蝴蝶。但并不是所有的抵达和终点都具有终极辉煌。花朵的终点是凋谢，道路的终点是绝境，生命的终点是死亡。
   即使水气是因为对天空的抵达而成为彩虹，即使蛹是因为到了生命的尽头才成为蝴蝶，他们也是分别经历了一定的转化和蜕变过程，才各自化水为虹和化蛹为蝶的。是过程成就了他们最终的美。
   过程对于任何一个生命体都具有至关重要的不可替代的作用，我们甚至可以说，过程即生命。
   从某种意义上说，生命确实就是一个过程的完整体现，或者说是无数生活细节的集结。而终点不过是生命的界限，主要用于寓示生命体的完结。它有可能构成生命的升华，却绝不会是生命的目的。
   但是生活，我们往往是在度过，而将最美好的愿望寄予终极。仿佛最美好的风景只有彼岸，而此岸只是一种过渡，是一段抵达某处的旅途。我们对于此处的因而往往忽视，并习惯于生活总在别处。
   每一个至美的终极愿望当然都必须受到肯定，但是生活并不是只有这些，也不该只有这些。活着，也不能只是追求刹那的辉煌和完成某种使命，或是为了去到某一个地方而赶一段路程。如果生是为了死，就像花朵是为了要谢才盛开，这样的生命，存在的意义还有多大？
   生命不是一次简单的奔赴死亡之约，每一个高品质的生命，或者有高品质愿望的生命，有可能都必须首先做到安于途中。
   因为生活并不是总在别处，生命也只有在生命的途中才成其为生命。就像候鸟，只有不停地从南飞到北，又从北飞到南，才构成其一生的迁徙；就像泉水，不断地从溪流到河，又从河流入海，才能体现其自身的运动。
   生命也不完全是为了抵达。就像泉水，并不是非要到达什么地方才算完成使命；就像花草，并不是非要到达哪个季节才算实现价值。
   生命中绝大部分的风景总是在途中。生命主要是为了经历。就像候鸟，不停地迁徙就是为了经历季节和风雨；就像泉水，不息地流动就是为了经历交汇和起伏。
   尽管具体的经历总是显得那样琐碎，那样平凡，那样漫长又是那样不胜其烦，但是，恰恰是他们构成了一个个真实精彩的人生。这是生命最弥足珍贵的状态，每一个安于途中的生命都将尽享人生。
   18．根据文意写出“途中”的含义。作者在第二段开头说：“感觉生命总是在途中”，为什么？（4分）
   答：“途中”的含义是： 
   为什么“感受生命总是在途中？ 
   
   19．在第12段中作者说：“生活并不是只有这些，也不该只有这些。”请回答“这些”指的是什么？简析作者这样说的原因（4分）
   答：“这些”指的是： 
   原因是： 
   20．如何理解标题“安于途中”？作者为何说每一个生命首先要做到“安于途中”？（6分）
   答：（1） 
   （2） 
   21．下列对本文的分析鉴赏，不正确的两项是（　　）（　　）（4分）
   A．生命带给人们很多启示，每个人的感悟不尽相同。有人追求结局的辉煌，有人关注
   过程的完满。本文作者坚决反对追求“终极愿望”，主张“过程即生命”。
   B．作者认为，由于人们坚信“付出就有结果”，一味追求结局的辉煌，从而使生命的必
   经的过程成为人生“最大的煎熬和无奈”。
   C．本文作者善用类比的方法，浅显明了地阐发道理。如在第8段，作者用“化水为虹”
   和“化蛹为蝶”，生动形象地说明了“过程成就”“最终的美”的道理。
   D．文章中多处运用比喻、排比、反问等修辞手法，语言自然流畅，韵律和谐，具有一
   种流动的美感。
   E．从文章内容，我们可以体会到作者注重过程，“不求天长地久，只求曾经拥有”的人生态度，以及对终极目标的旷达和名利追求的淡泊。
   
   六、（12分）
   
   22．下面一段话是写黄山的，试用平实的语言概括这段话的主要内容。（不超过35个字）（4分）
   大自然是崇高、卓越而美的，它煞费心机，创造世界。它创造了人间，还安排了一处胜境。它选中皖南地区。它是大手笔，用火山喷发的手法，迅速地在周围一百二十公里，面积千余平方公里的一个浑圆的区域里，分布了这么多花岗岩的山峰。
   答：黄山 
   
   23．下面是两行咏物诗。请仿拟这种写法，另选一物品（如“镜子”、“路”、“胶水”等）。另写出两行，两行字数可以不一样。（2分）
   蜡烛
   站得不端正的
   必然泪多命短
   答： 
   　　 
   24．根据下表内容，完成后面两小题。（6分）
   某旅游景点统计一览表
   年份 门票价格（元） 游客量（万人次） 旅游收入（亿元）
   2000 25 47 1.1
   2001 30 70 1.8
   2002 35 100 2.5
   2003 40 125 3.5
   2004 70 （第一季度）30 （第一季度）1.9
   
   （1）用一句话概述该旅游景点前四年的发展情况：
   
   
   （2）如果用乐观预测，该旅游景点2004年的情况可能是：
   
   
   
   七、（60分）
   
   25．阅读下列文字，根据要求作文（60分）。
   有父子二人有一天去郊外游玩。父亲沿着一条笔直的大路边走边看，很是高兴。可是儿子尽选择弯曲的小路走，有时还要爬坡、跨水渠，累得满头是汗。父亲问儿子：“明明有笔直的大路你不走，偏要走弯曲的小路，这是何苦？”儿子说：“走弯曲的小路看到的景色多，看得真切，很有意思。”
   你有过这样的经历或体验吗？请以“弯路与直路”为话题写一篇文章。
   ［注意］
   ①所写内容必须在这个话题范围之内。 ②立意自定。 ③文体自选。
   ④题目自拟。 ⑤不少于800字。 ⑥不得抄袭。
   
   
   
   
   
   答案及简析
   一、1．C（A项黜、绌都读chù，D项饴、贻读yí）
   2．A（B项“与”应为“予”，C项序一绪，D项蜇一蛰）
   3．D（事变，重大变故）
   4．A
   5．B（A项分号应改用逗号，C项问号应改用句号，D项前两个逗号应改用顿号）
   6．A（B项语序不当，C项“让”应改为“给”，D项无因果交系，应删去“因而”）
   二、7．D（“需要尽可能多”错，只“需要一定数量”）
   8．C（该项只是对果蝇进行遗传工程改造的作用）
   9．A（B项理论上成立，事实上不行，“就会”应为“可能”；C项“已经”“无法”错，应是“也许”“基本上难以”；D项“动物”错，对“线虫”可以，对“果蝇”无用）
   10．B（A项“自由基”并非不能清除；C项催化清除剂对果蝇不起作用，但“线虫”等还是有作用的；D项不是唯一原因，只是原因之一）
   三、11．B（这里应是“遗憾”）
   12．B（前“为”动词，后为介词。A均为主谓之间的助词；C均为连词“况且”；D均为介词，“在”、“从”）
   13．C（A项第二句不是怀疑的根本原因；B项第二句说诸侯背离项羽的根本原因，D项前句讲的是一般道理，后一句说项羽听谗言后的态度）
   14．C（根据文意，项羽不信任范增是首要原因，因为不信任，谗言才起作用）
   四、15．⑴陈平就花了很多金子在楚军里实施反间计。
   ⑵不存在义帝死而范增却能长期存在的情况。
   ⑶陈平虽然富有智慧，怎么能对没有怀疑之心的人主用反间计呢？
   16．起过渡作用，将上片梦境描写与下片对理想境界的追求联系起来。这首词用浪漫主义开篇，描写神奇梦境，中间写与天帝对话，末尾用《庄子·逍遥游》中的典故表达对理想境界的追求之情。全词气象壮阔，感情豪迈，不像她的婉约词，而有苏亭词的豪放风格。梁启超的评论是恰当的。（意思对即可）
   17．⑴知来者之可追，觉今是而昨非
   ⑵落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色
   ⑶花径不曾缘客扫，蓬门今始为君开
   五、18．（含义）从起点到终点的距离。因为人自生下来，总是在日渐靠近某个可知和未可知的终点。
   19．指的是追求终极愿望。因为作者认为，人活着并不是为了刻意靠近终结的辉煌，人生的风景在于充实生命的过程。
   20．⑴“安于途中”并不是碌碌无为，得过且过，而是要关注人生过程，品味生活，展示生命魅力。⑵生命就途中才成其为生命；生命不只是为了抵达，主要是为了经历，具体的经历构成了精彩的生命。
   21．A、E（A坚决反对追求“终极愿望”不符文意；E主旨未表达对名利追求的淡泊）
   六、22．黄山位于皖南，面积千余平方公里，因火山喷发而形成，多为花岗岩山峰。
   23．举例：镜子――或许与想象的不同/但它却让你看到了真实的自己。
   路――永远踩在脚下/却引着人们向前走
   胶水――在夹缝中消逝/实现了自己的价值
   24．⑴虽然门票逐年上涨，游客量却不断增加，旅游收入不断提高。⑵游客量可能因门票上涨幅度大而减少，但旅游收入却大幅上升。
   七、25．略
